

Nekrológ



2024. május 10-én életének 83. évében elhunyt Röss Sándor. Sándor Győrben született egy háromgyermekes család első és egyetlen fiú gyermekeként. Gyermekkorát családjával Lázint töltötte, majd Kisbénán kezdte a gimnáziumot. 1957 januárjában a továbbtanulás érdekében Budapestre költözött és az akkori Fáy András Gimnáziumban érettségizett 1959-ben. Gyökereitől nem tudott és nem is akart elszakadni. Élete végéig hobbija volt a kertészkedés. A kemény munkában hitt, eredményorientáltság jellemezte.

Okleveles közgazdáként végzett a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem, Mezőgazdaság ágazatán 1963-ban. Az egyetemi doktori munkáját a vízkészletek optimális hasznosításáról írta 1973-ban. MTA ösztöndíjas volt az Agrárgazdaságtani Intézetben (1963-1964). Első munkahelye a VITUKI Közgazdasági Csoportjában volt (1964-1971). 1972-1989-ig a Vízgazdálkodási Intézetben dolgozott, először osztályvezetőként, majd a Hidroökonómiai, később a Közgazdasági Iroda vezetőjeként. 1989-1991 között a Környezetgazdálkodási Intézet Környezetgazdaságtani Intézetében igazgatóként tevékenykedett.

1991-től alapítója és elnök-vezérigazgatója volt az ÖKO Rt-nek (később Zrt), 2017-től haláláig az ÖKO Zrt. igazgatóságának elnöke volt.

Ő volt hazánkban az első és kimagasló képviselője a hidroökonómia tudománynak. Nagy szerepe volt a matematikai modellek alkalmazása elterjesztésének a vízgazdálkodásban. Sokat tett azért, hogy a vízpolitikában a hatékony gazdasági szabályzók, ösztönzők, pénzügyi és intézményi rendszerek iránti igények erősebben megfogalmazásra kerüljenek. Ezeket számtalan előadásában és publikációjában képviselte, például: Árvízvédelem piacosítva, A vízkészlet, mint természeti erőforrás értéke és szerepe a gazdasági növekedésben, A vízkészletek gazdasági értékelésének néhány kérdése, Nagyméretű vízügyi létesítmények társadalmi-gazdasági hatékonyságának utólagos gazdasági elemzése.

Dr. Röss Sándor

Győr, 1941. szeptember 25. – Budapest, 2024. május 10.

A sokéves vízvagyoneértékeléssel kapcsolatos munkája, ma is a víz gazdasági értékelésének egyik alapjával szolgál.

A vízügyi ágazatban, később a környezetvédelemben is ismert, elismert, jó értelemben befolyásos szakemberként és vezetőként tevékenykedett. Rendkívüli energiával vetette bele magát a szakmai vitákba, a vízgazdálkodás és a környezetvédelem fejlődését elősegítő projektekbe, az oktatásba is. Az ÖKO Zrt. elnevezése is tükrözi azt a holisztikus, integrált szemléletet, ami Sándort jellemezte. ÖKO, a görög szógyök egyben az ökológia és az ökonómia szavak előtagjai. Az elnevezések rokonsága a két időlegesen különvált tudomány egységességének szükségét szimbolizálja. Környezet és gazdaság összefüggései mindig érdekelték Sándort és vezetésével az ÖKO Zrt. a környezetvédelem interdiszciplináris szakterületein törekedett az ökonómiai és az ökológia szempontrendszerének közelítésére. Vezetésével az ÖKO Zrt. a környezetvédelem, vízgazdálkodás elismert szakértői cégeként működött, mind országos stratégiák készítésében (pl. Nemzeti Környezetvédelmi Program, Vízügytő-gazdálkodási Tervek), mind a gazdasági szabályozók, gazdasági elemzések tekintetében, valamint a környezeti hatásvizsgálatokban, környezeti értékelésekben.

Szakmai tudása elismertséget szerzett mind a tudományos életben, mind a tanácsadó szférában. Egész életében azért küzdött, hogy értelmes, gazdaságilag és szakmailag is racionális, elfogadható döntések születessenek a vízgazdálkodásban, a környezetvédelemben, projekt szinten éppúgy, mint a szakpolitikákban. Ez persze szakmai és politikai háborgásainak, vitáinak előidézője is volt. Mindig fájt neki, hogy hiába a sok jó terv, ha azok valahogy mégse úgy valósultak meg, ahogy elképzelte.

Színes, utánozhatatlan egyénisége, agilítása, rámenőssége, meggyőző képessége közismert volt. Vezetőként kettősség jellemezte. Egyfelől próbált határozottan és szívesen fellépni bizonyos témákban, ugyanakkor érzelmileg viszonyult a legtöbb dologhoz. Mindez hozzájárult ahhoz, hogy az ÖKO egy igazi közösség lett, inkább hasonlított egy családhoz, mint egy tipikus vállalkozáshoz.

Sándor, több, mint 60 évig dolgozott a vízgazdálkodásban, a környezetvédelemben, 33 évet az ÖKO Zrt-ben. Az ÖKO Zrt. életében döntő szerepet játszott, nemcsak kollégaként, főnökként, hanem jóbarátként is gondolunk rá.

Emlékét kegyelettel megőrizzük!



Rákosi Judit, Tombác Endre
az ÖKO Zrt. munkatársai